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12–13-й уроки

Тема: Основные нормы избирательного права
и избирательного процесса в Российской Федерации

Цели урока:
• обучающая: способствовать формированию у учащихся системы знаний
в области норм избирательного права и избирательного процесса в России;
• развивающая: развивать умение учащихся работать в группе, анализиро-
вать полученную информацию, формулировать собственную точку зрения
по обсуждаемой проблеме;
• воспитательная: способствовать формированию у учащихся правовой
и политической культуры, активной жизненной позиции.

План урока:
1. Народовластие и формы его осуществления.
2. Референдум в РФ.
3. Принципы избирательного права в РФ.
4. Избирательные системы.
5. Порядок проведения выборов.

Пункты 1–3-й рассматриваются на первом уроке, 4–5-й — на втором.
Оборудование и материалы к уроку:

• схемы: «Формы реализации народовластия», «Виды референдумов
в РФ», «Всеобщее избирательное право в РФ»;
• таблицы «Сравнительный анализ избирательных систем» для работы
групп;
• карточки с названиями избирательных систем для проведения жеребьёвки;
• рабочие тетради по элективному курсу;
• Конституция РФ.

Элективный курс 
«Личность и демократия»

10–11-й классы

Продолжаем публикацию материала образовательного
проекта «Личность и демократия». 

Начало публикации — журнал «СШ» № 1–3. 2008 г.

Вера Чернышёва,

учитель 

истории 

и обществоведения

средней 

общеобразовательной

школы № 5, 

г. Геленджик
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Ход урока

Учитель:
— Основоположник теории на-

родного суверенитета и учения о на-
родовластии французский философ,
просветитель Жан-Жак Руссо счи-
тал, что народ как носитель и выра-
зитель общей воли «может быть
представлен только самим собою».
Вспомните, какие вопросы мы с ва-
ми обсуждали на предыдущем заня-
тии. Перечислите законодательные
акты РФ и нашего края, которые
позволяют российскому народу осу-
ществлять народовластие.

Что, на ваш взгляд, означает
слово «народовластие», в чём оно
проявляется в нашей стране?

Совместно с учениками фор-
мулируется вывод:

Народовластие выражается
в том, что народ:
• участвует в формировании орга-
нов власти;
• в принятии государственных ре-
шений;
• контролирует осуществление го-
сударственной власти.

— Как же реализуется в нашей
стране народовластие? Прокоммен-
тируйте схему «Формы реализации
народовластия», используя знания,
полученные в курсе «Обществозна-
ния» 9-го класса (приложение).

Учитель:
— Одна из форм непосредст-

венной демократии — референдум.
Что это такое? Родина референду-
ма — Швейцария, где ещё в 1439 г.
было проведено первое в истории
всенародное голосование. Приведи-
те примеры из истории СССР и Рос-
сии 90-х гг. XX века о проведении
референдумов. На какие вопросы
отвечали граждане, участвуя в них?

Сегодня в нашей стране могут
поводиться различные референду-
мы. Прокомментируйте схему «Виды
референдумов в РФ» (приложение).

Учитель знакомит учащихся
с основными нормами проведения
референдума, закреплёнными в за-
конодательстве РФ.

Референдум — это высшая
форма прямого выражения воли на-
рода. Решения, принятые на рефе-
рендуме, не нуждаются в каком-ли-
бо утверждении и не могут быть
кем-либо отменены, кроме как но-
вым референдумом. Действующим
законодательством закреплены сле-
дующие принципы проведения ре-
ферендума на территории РФ:
➤ Всеобщее равное прямое волеизъ-
явление при тайном голосовании.
➤ Свобода и добровольность учас-
тия в референдуме.
➤ Открытость и гласность работы ко-
миссий по проведению референдума
и установлению итогов голосования.
➤ Недопустимость одновременного
проведения референдума и выборов.

В референдуме имеет право
участвовать каждый гражданин РФ,
достигший ко дню его проведения
18 лет, кроме недееспособных и со-
держащихся в местах лишения сво-
боды по решению суда.

Референдум любого вида мо-
жет проводиться только в выходной
день, кроме праздничного.

Референдум может проводить-
ся по инициативе Президента РФ,
Федерального собрания или иници-
ативной группы, поддержанной под-
писями не менее двух миллионов
граждан РФ.

Российское законодательство
не называет вопросы, которые могут
быть вынесены на референдум. Есть
лишь одно исключение: в обязатель-
ном порядке на референдум должен
выноситься вопрос о принятии но-
вой Конституции РФ, если Консти-
туционное Собрание примет такое
решение. Зато перечислены вопро-
сы, которые не могут выноситься на
референдум:
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➤ Об изменении статуса субъек-
тов РФ.
➤ О досрочном прекращении пол-
номочий или продлении их, а также
о проведении досрочных выборов
и отсрочке выборов Президента РФ,
состава обеих палат Федерального
Собрания РФ.
➤ О принятии или изменении фе-
дерального бюджета, исполнения
или изменения внутренних функ-
ций финансовых обязательств госу-
дарства.
➤ О введении, изменении и отмене
федеральных налогов и сборов.
➤ О принятии чрезвычайных
и срочных мер по обеспечению здо-
ровья и безопасности населения.
➤ Об амнистии и помиловании
граждан.

Референдум не может прово-
диться в условиях военного или
чрезвычайного положения.

Вся работа по подготовке
и проведению референдума возлага-
ется на комиссии референдума, ко-
торые возглавляет Центральная из-
бирательная комиссия РФ.

При подготовке референдума
разрешается проводить агитацию
как за проведение референдума,
так и против него. Агитация начи-
нается со дня опубликования акта
о назначении референдума и пре-
кращается за сутки до его начала.
Однако не допускаются призывы
к захвату власти, насильственному
изменению конституционного
строя, нарушению целостности го-
сударства. Запрещается пропаган-
да войны. Члены комиссий рефе-
рендума не могут участвовать
в агитации. Этот запрет распрост-
раняется на религиозные объеди-
нения, благотворительные органи-
зации, на государственных и муни-
ципальных служащих, военнослу-
жащих при исполнении ими слу-
жебных обязанностей.

Учитель:
— Попытайтесь, пожалуйста,

сами определить, что такое избира-
тельное право?

Избирательное право — это со-
вокупность государственно-право-
вых норм, регулирующих порядок
организации и проведения выборов
высших должностных лиц, предста-
вительных органов государственной
власти и органов местного самоуп-
равления.

— Что вы знаете о принципах
избирательного права в РФ? Попы-
тайтесь их охарактеризовать.

Основные принципы избира-
тельного права в Российской Феде-
рации:
➤ Свобода выборов, т.е. граждане
вправе как участвовать в выборах,
так и не реализовывать свои избира-
тельные права.
➤ Принцип всеобщего избиратель-
ного права. (Учитель предлагает
учащимся прокомментировать схе-
му «Всеобщее избирательное пра-
во» — приложение.)
➤ Равное избирательное право
(каждый избиратель имеет только
один голос по одному кругу).
➤ Прямое избирательное право
(непосредственное участие избира-
телей в выборах, запрещается голо-
сование за других лиц).
➤ Тайное голосование (отсутствует
контроль за волеизъявлением изби-
рателей).
➤ Гласность (подготовка и проведе-
ние выборов осуществляются в об-
становке открытости, широкого ос-
вещения выборов в СМИ).
➤ Гарантированность избиратель-
ных прав граждан (право каждого
избирателя обратиться в участко-
вую комиссию по поводу непра-
вильностей в списке избирателей
и право обжаловать в суде отказ сде-
лать необходимые исправления
в списке).
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Учитель:
— До недавнего времени в РФ

в соответствии с законодательством
действовали две избирательные сис-
темы: мажоритарная и пропорцио-
нальная. В связи с изменениями,
внесёнными в закон РФ «О выборах
Государственной Думы Федераль-
ного Собрания РФ», выборы, начи-
ная с 2007 г., проходят только на ос-
нове пропорциональной избира-
тельной системы. Причём процент-
ный барьер для прохождения поли-
тической партии в состав Государст-
венной Думы увеличен с 5 до 7.

Как вы считаете, будут ли спо-
собствовать подобные изменения
в законодательстве улучшению ра-
боты Государственной Думы? Аргу-
ментируйте свой ответ.

Представьте себе, что вы — де-
путаты Государственной Думы
и вам предстоит принять закон о вы-
борах. Один из вопросов, который
надо решить, — на основе какой из-
бирательной системы будут прово-
диться выборы в представительные
органы власти. Ваша задача — в ходе
работы по группам подготовить не-
большую речь в защиту одной из из-
бирательных систем: мажоритар-
ной, пропорциональной или сме-
шанной. Каждая группа определит,
какую систему она будет поддержи-
вать, в результате жребия. В работе
над заданием вам поможет таблица
«Сравнительный анализ избира-
тельных систем» (приложение).
Время работы групп — 5 минут, на
выступление отводится одна мину-
та. Важна не только сама речь, но
и манера её подачи, умение убедить
слушателей в своей правоте.

После окончания работы за-
слушиваются выступления предста-
вителей групп.

Учитель:
— Избирательный процесс

в нашей стране также строго регла-

ментирован общероссийским
законодательством и включает в се-
бя несколько стадий. Ознакомимся
с ними.

1. Назначение выборов. Выбо-
ры назначаются: в Государственную
Думу Президентом РФ, в представи-
тельные органы власти субъектов
Федерации — их законодательными
органами или специальными упол-
номоченными органами или должно-
стными лицами. Выборы Президента
РФ назначает Совет Федерации.

2. Формирование избиратель-
ных округов и избирательных уча-
стков. Округ — это территориаль-
ная единица, в которой баллотиру-
ются кандидаты. Исходные нормы
представительства избирателей
в одном избирательном округе опре-
деляются Центризбиркомом РФ.
При этом должно быть примерное
равенство округов по числу избира-
телей. Избирательные участки фор-
мируются главами муниципальных
образований по соглашению с соот-
ветствующими избирательными ко-
миссиями. Списки округов и участ-
ков публикуются для всеобщего све-
дения в специальные сроки.

3. Образование избиратель-
ных комиссий. В РФ существуют
следующие избирательные комис-
сии:
• Центральная избирательная ко-
миссия РФ;
• избирательные комиссии субъек-
тов РФ;
• окружные избирательные комис-
сии;
• территориальные избирательные
комиссии;
• участковые избирательные комис-
сии.

Все комиссии заседают колле-
гиально, каждая комиссия имеет
свои полномочия и круг вопросов,
которые она вправе решать. Все ко-
миссии обеспечивают реализацию
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и защиту избирательных прав граж-
дан РФ. В своей работе они незави-
симы от органов государственной
власти и органов местного самоуправ-
ления. Членами избирательных ко-
миссий не могут быть депутаты зако-
нодательных органов власти, орга-
нов местного самоуправления, су-
дьи, кандидаты в депутаты, их дове-
ренные лица, супруги и близкие род-
ственники кандидатов, лица, находя-
щиеся в их подчинении по службе.

4. Составление списков изби-
рателей. Списки составляются на
основе сведений, полученных от ор-
ганов регистрации (учёта) граждан,
постоянно или преимущественно
проживающих на данной террито-
рии. В эти списки включаются все
граждане РФ, обладающие на день
выборов активным избирательным
правом. Каждый избиратель вклю-
чается в списки только на одном уча-
стке. Списки представляются для
всеобщего ознакомления и дополни-
тельного уточнения. Каждый изби-
ратель может заявить в участковую
избирательную комиссию о любой
неточности или ошибке в списке.
В течение 24 часов эти неточности
должны быть устранены или избира-
телю должен быть дан мотивирован-
ный отказ в его заявлении, который
подлежит обжалованию в суде.

5. Выдвижение и регистрация
кандидатов. Этим правом обладают
как сами избиратели (инициатив-
ные группы), так и избирательные
блоки и объединения. Например,
правом выдвижения кандидата на
пост Президента РФ обладает ини-
циативная группа в количестве не
менее 100 человек. Разрешается
и самовыдвижение. По новому зако-
ну «О выборах Государственной Ду-
мы РФ» выдвижение кандидатов
в депутаты осуществляется только
по партийным спискам. Сбор подпи-
сей и подписных листов строго рег-

ламентируется законодательством.
После проверки подлинности под-
писей и заявления кандидата о со-
гласии баллотироваться принимает-
ся решение об его регистрации.
С этого момента кандидат приобре-
тает определённые права: проводить
предвыборную агитацию, выступать
на митингах, собраниях, по радио,
телевидению, в публичных дебатах,
выпускать агитационные материа-
лы. Кандидат имеет право на бес-
платный проезд в пределах своего
округа, обладает неприкосновеннос-
тью, не может быть уволен с работы
по инициативе администрации и др.
Кандидат имеет право снять свою
кандидатуру, но не позднее, чем за
три дня до начала голосования.

6. Предвыборная агитация.
Кандидату запрещено злоупотреб-
лять правом при проведении агита-
ции, например, не разрешается аги-
тация, возбуждающая социальную,
расовую, национальную ненависть
или вражду, призывы к захвату вла-
сти, насильственному изменению
конституционного строя и наруше-
нию целостности государства, про-
паганда войны, подкуп избирателей
и др. Зарегистрированные кандида-
ты не могут заниматься благотвори-
тельной деятельностью. Не разре-
шаются встречи кандидатов на тер-
ритории воинских частей, других
деполитизированных организаций,
запрещается распространение ано-
нимных агитационных материалов.

7. Голосование и подведение
итогов выборов. Подсчёт голосов
производится непосредственно чле-
нами участковых комиссий в обста-
новке открытости и гласности, без
перерыва до установления итогов
голосования. При подсчёте голосов
имеют право присутствовать на-
блюдатели, представители СМИ,
доверенные лица кандидата, сам
кандидат и др. Протокол об итогах
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голосования после подсчёта голосов
составляется в трёх экземплярах
и подписывается всеми присутство-
вавшими членами участковой изби-
рательной комиссии. Один экземп-
ляр направляется в вышестоящую
избирательную комиссию, второй
хранится в участковой комиссии,
третий вывешивается для всеобщего
сведения. Итоги голосования офи-
циально публикуются соответству-
ющей избирательной комиссией,
в масштабах России — Центризбир-
комом, после чего выборы считают-
ся состоявшимися.

Одна из самых активных ста-
дий избирательного процесса — аги-
тация в поддержку или против кан-
дидата, партии. Иногда в ход идут не
совсем честные способы борьбы, так
называемый «чёрный пиар». Были
ли вы свидетелями подобных ак-
ций? Как, на ваш взгляд, такие дей-
ствия отражаются на ими-
дже выборов и отношении
к ним простых людей? По-
смотрите на пример «чер-
ного пиара», который ис-
пользовался в 2003 году
на выборах в Государст-
венную Думу по одному
из районов нашего края
(Туапсинскому избира-
тельному одномандатно-
му округу № 46 — прило-
жение). Какие мысли
и чувства возникли бы у
вас, если бы вы увидели
подобный плакат на ули-
цах нашего города?

Ребята, избиратель-
ное право постоянно изме-
няется в связи с переменами, кото-
рые происходят в современном рос-
сийском обществе. Мы уже упоми-
нали об изменениях, внесённых в за-
кон РФ «О выборах депутатов Госу-
дарственно Думы Федерального Со-
брания РФ». В 2004 г. были внесены

изменения и в систему выборов ру-
ководителей субъектов РФ. Так, на-
пример, прямые выборы губернато-
ра субъектов РФ проводиться не бу-
дут, эта прерогатива передаётся За-
конодательному Собранию субъекта
РФ, которое выберет из кандидатур,
предложенных Президентом РФ, гу-
бернатора края. Как можно оценить
подобные изменения в законода-
тельстве с точки зрения осуществле-
ния народовластия? Свой ответ ар-
гументируйте.

В конце урока учащимся пред-
лагается в качестве закрепления по-
лученных знаний выполнить 15–16-е
задания в рабочих тетрадях.

15-е задание

Заполните таблицу, кратко охарак-
теризовав каждый из принципов из-
бирательного права в России.

16-е задание

Заполните таблицу о характерных
чертах мажоритарной и пропорцио-
нальной избирательных систем, со-
гласившись или не согласившись
с приведёнными утверждениями.
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Принцип
избирательного права

Kраткая
характеристика

Свобода выборов

Принцип всеобщего
избирательного права

Равное избирательное
право

Прямое избирательное
право

Тайное голосование

Гласность

Гарантированность
избирательных прав
граждан
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Итак, ребята, мы подробно оз-
накомились с основами российского
законодательства в области избира-
тельного права и избирательного
процесса. На следующем занятии
мы узнаем о структуре и основных
направлениях деятельности избира-
тельной комиссии своего региона.

Приложение 1.
Виды референдумов в РФ:

➤ Общероссийский.
➤ Субъекта Федерации.
➤ Местный.

Приложение 2.
Всеобщее избирательное пра-

во в РФ:
➤ Активное (право выбирать).

➤ Пассивное (право быть избранным).

Ограничения активного изби-
рательного права:
➤ Достижение 18 лет.
➤ Недееспособность.
➤ Содержание в местах лишения
свободы по приговору суда.

Ограничения пассивного из-
бирательного права:
➤ Для депутатов ГД и законода-
тельных органов субъектов РФ: до-
стижение 21 года.
➤ Для президента РФ: достижение
35 лет, проживание 10 лет на терри-
тории РФ.
➤ Для губернаторов краёв и облас-
тей: достижение 30 лет.

Утверждение «Да» или «нет»

При мажоритарной системе голосование проходит за
конкретных кандидатов

При мажоритарной системе конкретные люди, ставшие
депутатами, определяются по списку партии

При пропорциональной системе голо сование идёт за
название политических партий

Пропорциональная система способствует более полному
представительству политических сил на парламентском
уровне

При мажоритарной системе победителем становится
кандидат, набравший абсолютное (более 50%) или
относительное (хотя бы на 1 голос больше) большинство
голосов

При пропорциональной системе партия получает такое
количество мест в представительном органе, какой
процент голосов она набрала на выборах

При пропорциональной системе осла бевает связь между
избирателями и парламентариями

Мажоритарная система стимулирует развитие плюрализма

Пропорциональная система учитывает интересы
отдельных социальных и политических групп

Мажоритарная система создаёт предпосылки для
доминирования в деятельности депутатов групповых и
региональных интересов в ущерб общенациональным

голосование

ослабевает
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Приложение 3.
Формы реализации народовластия:

➤ Прямая (непосредственная):
• референдумы;
• выборы (в органы государственной власти, местное самоуправление, гла-
вы государства);
• участие в митингах, демонстрациях и т. д.
➤ Представительная:
• осуществление власти через выбранных представителей.

Приложение 4.
Сравнительный анализ избирательных систем

У
Р

О
К

 В
 С

Е
Л

Ь
С

К
О

Й
 Ш

К
О

Л
Е

: 

О
Р

Г
А

Н
И

З
А

Ц
И

Я
, 

П
Е

Д
А

Г
О

Г
И

Ч
Е

С
К

И
Е

 Т
Е

Х
Н

И
К

И
,

П
Р

А
К

Т
И

Ч
Е

С
К

И
Е

 Р
Е

К
О

М
Е

Н
Д

А
Ц

И
И

Вопросы
для

сравнения

Мажоритарная избирательная
система

Пропорциональная
избирательная система

За кого
идёт голо-
сование

Голосование проходит за конкретных
кандидатов

Голосование идёт за
название политических
партий

Kак подво-
дятся резуль-
таты выбо-
ров

Победителем становится кандидат,
набравший абсолютное (более 50 %)
или относительное (хотя бы на 1
голос больше) большинство голосов

Партия получает такое
количество мест в пред-
ставительном органе,
какой процент голосов
она набрала на выбо-
рах. Kонкретные люди
определяются по
списку партии

Достоинст-
ва системы

– депутат хорошо знает свой избира-
тельный округ, проблемы и интересы
его жителей;
– избиратели имеют достаточно пол-
ное представление о кандидате;
– прочные личностные позиции де-
путата в своём избирательном округе
укрепляют его влияние в парламен-
те, препятствуют влиянию на него
группового политического давления;
способствует вытеснению из парла-
ментских структур мелких и средних
по влиянию партий, что стимулирует
тенденцию к установлению двух-
трёхпартийной политической сис-
темы;
– сильные позиции лидирующей в
парламенте партии позволяют сфор-
мировать стабильное правительство,
что положительным образом сказы-
вается на деятельности органов ис-
полнительной власти

– способствует более
полному представи-
тельству политических
сил на парламентском
уровне;
– учитываются интере-
сы отдельных социаль-
ных и политических
групп;
– стимулирует разви-
тие плюрализма
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14-й урок

Этот урок целесообразно посвятить
рассмотрению особенностей проведе-
ния выборов в своём регионе (авто-
номной республике, крае, области).

Цели урока:
• обучающая: способствовать фор-
мированию у учащихся системы зна-
ний в области норм избирательного
права и избирательного процесса на
примере деятельности избиратель-
ной комиссии своего региона;
• развивающая: развивать умение
учащихся работать в группе, анали-
зировать полученную информацию,
формулировать и аргументировать
собственную позицию по обсуждае-
мой проблеме;
• воспитательная: способствовать
формированию у учащихся право-
вой и политической культуры, ува-
жения к государственным институ-
там своего региона.

План урока:
➤ Правовой статус избирательной
комиссии.
➤ Полномочия и основные направ-
ления деятельности краевой избира-
тельной комиссии.

Оборудование и материалы
к уроку: мультимедийный проектор
и экран; задания для работы групп
по вопросу об основных направле-
ниях деятельности регионального
избиркома.

Ход урока

Учитель:
— На предыдущих уроках мы

с вами знакомились с историей и со-
временным состоянием избиратель-
ного права и избирательного про-
цесса в России. Составной частью
избирательной системы нашей стра-
ны являются избирательные комис-
сии нашего региона (республики,
края, области), со структурой и ос-
новными направлениями деятель-
ности которых я и предлагаю сего-
дня ознакомиться (рассказ учителя
о создании и полномочиях избира-
тельной комиссии).

В настоящее время правовой
статус региональной избирательной
комиссии определяется Федераль-
ным законом «Об основных гаран-
тиях избирательных прав и права на
участие в референдуме граждан

Недостатки
системы

– не даёт представления о реальной
расстановке сил в стране, многие из
них вытесняются за пределы парла-
ментской деятельности;
– действия не представленного в
парламенте меньшинства могут ока-
заться разрушительными для поли-
тической системы в целом;
– создаёт предпосылки для домини-
рования в деятельности депутатов
групповых и региональных инте-
ресов в ущерб общенациональным,
что ослабляет роль парламента как
общенационального, общегосударст-
венного органа и создаёт условия
для манипулирования политической
волей избирателей, поскольку резуль-
таты выборов зависят от раскройки
избирательных округов

– так как голосование
идёт за партии, а не за
конкретных лиц, осла-
бевает связь между изби-
рателями и парламен-
тариями;
– списки кандидатов
составляются админи-
стративно-канцеляр-
ским путём, что усили-
вает зависимость кан-
дидата от партийно-
аппаратных структур
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Российской Федерации» от 12 июня
2002 года № 67-ФЗ, документами по
региону

Региональная Избирательная
комиссия — это государственный
орган региона, организующий под-
готовку и проведение выборов и ре-
ферендумов. При этом избиратель-
ная комиссия действует на постоян-
ной основе и является юридическим
лицом. В пределах своей компетен-
ции все избирательные комиссии
независимы от органов государст-
венной власти и органов местного
самоуправления.

Срок полномочий избиратель-
ной комиссии и её численность оп-
ределяются региональным законом
«Об избирательной комиссии». Из-
бирательная комиссия вправе в по-
рядке, установленном законода-
тельством Российской Федерации,
осуществлять издательскую дея-
тельность, связанную с обеспечени-
ем избирательных прав и права на
участие в референдуме граждан, по-
вышением правовой культуры из-
бирателей и организаторов выбо-
ров, подготовкой и проведением вы-
боров, референдума, с решением
иных вопросов развития избира-
тельной системы.

(Учитель демонстрирует
и комментирует наглядные материа-
лы, раскрывающие систему избира-
тельных комиссий, комиссий рефе-
рендума в регионе.)

Региональная Избирательная
комиссия при проведении выборов,
референдума является вышестоя-
щей комиссией для избирательных
комиссий, комиссий референдума,
сформированных на территории ре-
гиона.

В действующем законодатель-
стве закреплены как общие полно-
мочия избирательной комиссии
субъекта Российской Федерации,
реализуемые ею при проведении

любых выборов и референдумов, так
и полномочия избирательной ко-
миссии региона при проведении вы-
боров в органы государственной
власти, местного самоуправления
и референдумов различного уровня.

В соответствии с нормами фе-
дерального и регионального законо-
дательства основная цель деятель-
ности избирательных комиссий всех
уровней — обеспечить реализацию
и защиту избирательных прав и пра-
ва на участие в референдуме граж-
дан Российской Федерации, осуще-
ствление подготовки и проведения
выборов и референдумов в Россий-
ской Федерации. Кроме того, комис-
сии обязаны в пределах своей ком-
петенции рассматривать поступив-
шие к ним в период избирательной
кампании, кампании референдума
обращения о нарушении закона,
проводить проверки по этим обра-
щениям и давать лицам, направив-
шим обращения, письменные отве-
ты. Избирательные комиссии впра-
ве обращаться с представлениями о
проведении соответствующих про-
верок и пресечении нарушений за-
кона в правоохранительные органы,
органы исполнительной власти. Ко-
миссии обеспечивают информиро-
вание избирателей, участников ре-
ферендума о сроках и порядке осу-
ществления избирательных дейст-
вий, действий, связанных с подго-
товкой и проведением референдума,
о ходе избирательной кампании,
кампании референдума, а также о кан-
дидатах, об избирательных объедине-
ниях, избирательных блоках, выдви-
нувших кандидатов, списки канди-
датов.

Избирательная комиссия:
• осуществляет на территории реги-
она контроль за соблюдением изби-
рательных прав и права на участие
в референдуме граждан Российской
Федерации;
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• по поручению Центральной из-
бирательной комиссии Российской
Федерации организует разработку
и контроль за соблюдением норма-
тивов технологического оборудо-
вания, необходимого для работы
комиссий, утверждает указанные
нормативы, а также организует
размещение заказа на производст-
во типового технологического обо-
рудования;
• обеспечивает на территории реги-
она реализацию мероприятий, свя-
занных с подготовкой и проведени-
ем выборов, референдумов, развити-
ем избирательной системы в Рос-
сийской Федерации, внедрением,
эксплуатацией и развитием средств
автоматизации, правовым обучени-
ем избирателей, профессиональной
подготовкой членов комиссий
и других организаторов выборов, ре-
ферендумов, изданием необходимой
печатной продукции;
• осуществляет меры по организа-
ции единого порядка распределения
эфирного времени и печатной пло-
щади между зарегистрированными
кандидатами, избирательными объ-
единениями, избирательными бло-
ками для проведения предвыборной
агитации, между инициативной
группой по проведению референду-
ма и иными группами участников
референдума для проведения агита-
ции по вопросам референдума, уста-
новления итогов голосования, опре-
деления результатов выборов, рефе-
рендумов, а также порядка опубли-
кования итогов голосования и ре-
зультатов выборов, референдумов;
• осуществляет меры по организа-
ции финансирования подготовки
и проведения выборов в органы го-
сударственной власти в регионе
и референдумов, распределяет вы-
деленные из федерального и регио-
нального бюджетов средства на фи-
нансовое обеспечение подготовки

и проведения выборов, референду-
ма, контролирует целевое использо-
вание указанных средств;
• утверждает перечень территори-
альных комиссий;
• оказывает правовую, методичес-
кую, организационно-техническую
помощь нижестоящим комиссиям;
• заслушивает сообщения органов
исполнительной власти и органов
местного самоуправления по вопро-
сам, связанным с подготовкой и про-
ведением выборов в органы государ-
ственной власти в регионе, местного
самоуправления и местного рефе-
рендума;
• по поручению Центральной изби-
рательной комиссии Российской
Федерации устанавливает нормати-
вы, в соответствии с которыми изго-
тавливаются списки избирателей,
участников референдума и другие
избирательные документы, а также
документы, связанные с подготов-
кой и проведением референдума;
• рассматривает жалобы (заявле-
ния) на решения и действия (без-
действие) нижестоящих комиссий
и принимает по указанным жалобам
(заявлениям) мотивированные ре-
шения;
• участвует в организации государ-
ственной системы регистрации
(учёта) избирателей, участников ре-
ферендума и в осуществлении этой
регистрации (учёта);
• осуществляет иные полномочия
в соответствии с Федеральным зако-
ном, иными федеральными и регио-
нальными законами.

Региональные избирательные
комиссии обладают правом законо-
дательной инициативы по вопросам,
связанным с реализацией и защитой
конституционного права граждан
Российской Федерации избирать
и быть избранными в органы госу-
дарственной власти и органы мест-
ного самоуправления, права на учас-

Selo_4_2008.qxd  04.07.2008  14:49  Page 77



тие в референдуме, по иным вопро-
сам, связанным с развитием избира-
тельной системы на территории.

Избирательная комиссия обоб-
щает опыт применения федераль-
ных и региональных законов, иных
нормативных правовых актов по
всем вопросам обеспечения консти-
туционного права граждан Россий-
ской Федерации избирать и быть из-
бранными в органы государствен-
ной власти и органы местного само-
управления, права на участие в ре-
ферендуме и может вносить в феде-
ральные и региональные органы го-
сударственной власти предложения
по совершенствованию избиратель-
ного законодательства, законода-
тельства о референдуме, а также по
совершенствованию практики его
применения.

Избирательная комиссия уча-
ствует в реализации мероприятий
федеральных и региональных целе-
вых программ по повышению право-
вой культуры избирателей и органи-
заторов выборов, совершенствова-
нию избирательной системы, в реше-
нии иных вопросов, отнесённых за-
конодательством к её компетенции.

Учитель:
— Мы ознакомились на этом уро-

ке с основными полномочиями и на-
правлениями деятельности избира-
тельной комиссия и увидели, что боль-
шое внимание избирком уделяет рабо-
те по повышению правовой культуры
молодёжи. Почему это столь необхо-
димо в наше время? Как относится мо-
лодое поколение к участию в выборах?
На эти и другие вопросы попытаемся
ответить в ходе следующего занятия.
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Малые прегрешения кажутся большими, если обнаруживаются в поведении
тех, кому доверена власть. Нет зверя свирепее человека, совмещающего в
себе дурные страсти и власть.

Плутарх

Самые раскалённые места в аду предназначены для тех, кто во времена
великих моральных испытаний хранил нейтралитет.

Данте

Голоса взвешивают, а не считают.
Цицерон
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